

## **В рамках международного футурологического форума «Умная цивилизация: человек, ценности, образование, технологии и будущее многополярного мира» обсудили перспективы взаимодействия третьего сектора, университетов и инновационных компаний**

С 11 по 14 декабря 2023 года в Российском государственном гуманитарном университете (РГГУ) проходил Международный Футурологический форум (в формате экспертно-аналитической школы) «Умная цивилизация: человек, ценности, образование, технологии и будущее многополярного мира».

В рамках форума обсудили следующие вопросы: новая роль университетов как культурно-образовательных хабов в международной гуманитарной политике; третий сектор (сектор НКО) и цивилизационная идентичность; ценностно-ориентированный подход в третьем секторе; международный диалог фабрик мысли; перспективы взаимодействия третьего сектора, университетов и инновационных компаний стран БРИКС+; тренды в работе НКО в России и мире; молодежные НКО и международные общественные проекты; деятельность социально-ориентированных НКО; НКО и сфера международных медиа; роль третьего сектора в развитии космической и авиационной индустрий; международные спортивные общественные проекты.

На мероприятии была представлена Международная гуманитарная инициатива «Умная цивилизация» (МГИ), в основе которой лежит долгосрочное развитие сети горизонтальных связей и гибридных проектов взаимодействия коммерческого и некоммерческого секторов экономики России, СНГ, БРИКС и дружественных стран.

На открытии форума выступили: Фадеев Валерий Александрович – советник Президента Российской Федерации, председатель Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека; Могилевский Константин Ильич – заместитель Министра науки и высшего образования Российской Федерации; Чубарьян Александр Оганович – академик РАН, научный руководитель Института всеобщей истории РАН, доктор исторических наук; Павленко Ольга Вячеславовна – первый проректор по научной работе РГГУ, доктор исторических наук; Пищулин Алексей Юрьевич - директор Федерального центра гуманитарных практик; Крикалёв Сергей Константинович - лётчик-космонавт, председатель наблюдательного совета АНО «Умная цивилизация»; Буренков Александр Васильевич - руководитель института Н.Я. Данилевского; Костин Кирилл Олегович – директор Центра консультирования НКО и НПО «Дипломатия знаний» РГГУ. В своем выступлении Валерий Фадеев высказал мысль о неизбежности изменений в мире: «Будут ли они хаотичны или они будут более-менее управляемы? Это зависит в первую очередь от нас. Очень важно выстроить совместное интеллектуальное поле БРИКС».

Константин Могилевский подчеркнул важность инструментария сетевых программ: "Мы развиваем и будем развивать дальше сетевые университеты. В совокупности в эти консорциумы входит более 250 образовательных и научных организаций из 17 стран мира".

«Очень много идей было высказано относительно понимания того, как выстраивать диалог со студентами, как понимать настроения, идеи, образы будущего, которые существуют в студенческой среде, как вводить их в воспитательную работу и образовательную стратегию университета. Вторая тема, очень важная – как сотрудничать университетам, как создавать сетевые программы, как реализовывать общие исследования, объединять позиции, методологии объединять в достижение нового комплекса междисциплинарного, интегративного гуманитарного знания», – отметила Ольга Павленко.

Во время открытия форума состоялось подписание соглашения о сотрудничестве между РГГУ и ТВ БРИКС. Толстикова Жанна Андреевна – генеральный директор международной сети ТВ БРИКС, рассказала о целях интеграции вузов стран БРИКС+ в единое медиапространство: «Это развитие и продвижение потенциала международного экспорта образовательных услуг. Это поддержка сотрудничества российских вузов и вузов БРИКС в области образования в части академической мобильности и продвижение единой социально-экономической повестки БРИКС через учебные заведения для закрепления образа БРИКС как ведущей силы формирования многополярного миропорядка среди молодежи».

Александр Чубарьян отметил важность формирования нового подхода: «Сейчас требуется новый подход и новое концептуальное оформление мирового порядка, который приходит на место старому».

Алексей Пищулин обратил особое внимание на сохранение системы идентичности народов и предложил сосредоточиться на более четкой интерпретации объединяющих нас ценностей.

Сергей Крикалев подчеркнул важность технологического и гуманитарного суверенитета как основы цивилизационной идентичности в мире.

Александр Буренков указал на то, что движущей силой развития цивилизации является энергия общественных творческих сил, которая складывается из энергии пассионарных личностей.

Кирилл Костин представил на Форуме мультязычную медиаплатформу «Дипломатия знаний», которая станет инструментом для взаимодействия всех партнеров проекта: университетов, НКО и инновационных компаний, и рассказал об образовательных продуктах программы «Умная цивилизация»: «Со следующего года мы запускаем магистерскую программу. Будет два направления по два курса, поскольку НКО – это не только инструменты помощи людям или компаниям, но и пространство для формирования ценностей и образа будущего».

«Я считаю, что нужно в целом развивать шахматы по всей стране», – сказал экс-чемпион мира по шахматам Сергей Карякин. Он также отметил, что планируется целый ряд проектов по популяризации шахмат среди молодежи БРИКС и России.

Сандип Марва, президент Международной палаты индустрии медиа и развлечений Индии, председатель Национального комитета медиа и развлечений Министерства по делам потребителей Индии, член консультативного совета Министерства образования Индии, президент Академии кино и медиа Индии, председатель культурного форума Россия-Индия выразил уверенность, что Футурологический форум станет платформой для содержательных дискуссий, обмена идеями и совместных инициатив, направленных на формирование более умной и прогрессивной цивилизации.

Представитель китайского Университета международной экономики и бизнеса Ван Бо отметил важность образования в налаживании международных связей: «Университеты и профессура, и также сфера образования играет ключевую роль в налаживании и наведении мостов между разными нациями к сотрудничеству на равных принципах».

Президент Ассоциации полицейских Бразилии Рудолфу Латерза предложил объединениям ветеранов правоохранительных органов Бразилии, России, ЮАР, Индии и Китая создать единую ассоциацию стран БРИКС+. Он отметил, что именно опыт ветеранов полиции важен для обеспечения безопасного будущего стран БРИКС, и усилия России по созданию площадки, собирающей под свое крыло представителей некоммерческих организаций государств, входящих в объединение, являются важным этапом в реализации этой задачи.

Гарт Ле Пере, экстраординарный профессор Университета Претории из ЮАР призвал к анализу новой модели международных отношений: «Мы уходим от старой парадигмы. Мы также говорим об изменении формата международных отношений, который признает изменившуюся реальность нового мирового порядка, где все большую роль будет играть глобальный Юг».

«Мы активно усиливаем программу международного обмена студентами для обеспечения экономической диверсификации», - отметил профессор Шрикант Кондапалли, декан факультета международных отношений Университета Джавахарлала Неру, Дели, Индия

Во второй день форума (12 декабря) проходили образовательные секции: миссия университетов в продвижении цивилизационного суверенитета и ценностно-ориентированного воспитания студентов; диалог экспертно-аналитических сообществ и «фабрик мысли», БРИКС: перспективы взаимодействия третьего сектора, университетов и инновационных компаний; молодежные НКО и международные общественные проекты; НКО и сфера международных медиа; международные спортивные общественные проекты; роль третьего сектора в развитии космической и авиационной индустрии; русский язык в пространстве международных общественных проектов; цивилизационный подход: история и применение к изучению «третьего сектора»; социально-ориентированные НКО: солидарность и идентичность; а также мастер-классы и лекции.

На официальном закрытии форума участники подвели итоги работы и приняли итоговый меморандум, в котором были обозначены следующие ключевые идеи: право каждой цивилизации самостоятельно определять собственное видение будущего и принципы своего развития, основываясь на своих традициях, ценностях и историческом опыте; право на этно-культурно-религиозно-историческую идентичность всех народов и цивилизаций и связанное с ней достоинство личности; уникальная роль организаций третьего сектора в формировании равноправной модели цивилизационного развития и многополярного мира и ее поддержка через систему горизонтальных связей третьего сектора и университетов стран БРИКС+; функция университетов как концептуальных хабов в международной гуманитарной политике; а также использование инструментов долгосрочных инвестиций для обеспечения гуманитарного, технологического и финансового суверенитета.

Всего в мероприятии приняли участие более 180 человек – представители Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, эксперты, учёные, представители университетов, НКО и НПО из России, стран БРИКС (Бразилии, Индии, Китая и ЮАР), а также стран СНГ.

Пресс-служба: Алёна Шептицкая, специалист по работе со СМИ, +7 921 857-02-83, [press@smart-civilization-conf.com](mailto:press@smart-civilization-conf.com).